Komplexní péče o děti s dg. Lehká mozková dysfunkce v Praze 4 – Modřanech:

Motto: lehká mozková dysfunkce způsobuje těžký život.

Dítě s diagnózou LMD opravdu těžký život má. Oproti více  a viditelněji  postiženým dětem

 / tyflo, somato, psycho, eto, logo, surdo / nebereme na jedince s LMD tolik ohledů, kolik by si tyto děti zasloužily. Na první pohled jsou to děti zdravé, krásné, inteligentní. Jejich rodiče a učitelé však vědí, s jakými potížemi se děti musí při dané diagnóze vyrovnávat, zvláště při vstupu do školního prostředí.

Mnohé děti se do školy těší, zvláště prvňáčci, o kterých jejich starší školní kolegové tvrdí, že se do školy těší , protože neví, do čeho jdou.

Býváme velmi často svědkem otrávených dětských obličejů a spolu s nimi neméně smutných rodičů. Dovolte nám malou úvahu nad těmito rodinami.

Obvykle jde o rodiče, kteří mají „problematické dítě,“ u kterého škola neustále upozorňuje na zápory a doma pak jen čtou v notýsku či žákovské knížce: nepozorný, vyrušuje, zapomíná, hraje si pod lavicí, opět nedával pozor atd.atd. Za takový výčet červeně napsaných vzkazů může rodič svého potomka jen těžko pochválit. Oznámení ve stejném notýsku o uskutečnění třídní schůzky bývá velmi často černou noční můrou. A tak jde dítě ze školy s obavou, doma nezřídka následuje trest v nejrůznější podobě, nebo apatický podpis rodičů, že opět vzali vše na vědomí. Co na to dítě? S jakými pocity jde do školy? Po trestu s obavou , po apatii zmatené, po vyslechnutí „názoru“ rodičů na osobu učitele mnohdy vzdorné.

A na druhé straně učitel. Má nějakou šanci pracovat s kterýmkoli dítětem kvalitně, když má ve třídě 28-30 žáčků? Je reálný individuální přístup? Patrně ano, pokud by ve třídě mohl být pomocný učitel nebo asistent.

U dětí s výše zmíněnými  obtížemi, které přicházejí do škol z nejednotného rodinného prostředí, z neuspořádaných rodinných podmínek, se může jednat o nevychovanost. Jsou však děti, které prožívají vše podle stejného nebo velmi podobného scénáře a přece u nich nejde o nevychovanost. Bývají to velmi často děti se syndromem LMD, MMD / lehká mozková dysfunkce, minimální mozková dysfunkce /. I tyto děti nosí poznámky, i jejich rodiče mohou reagovat různě. Takovýchto dětí je, podle dostupných statistických materiálů, v naší populaci 15-20%. Rodiče s pečujícím stylem výchovy se často sami sebe i svého okolí ptají: Kde jsme udělali chybu? Jak to, že právě ten náš kluk- holčička se chová tak divně, odlišně? Proč zrovna my máme takové potíže? 

O problematice dětí s lehkou mozkovou dysfunkcí toho bylo napsáno již opravdu mnoho. 

Nabídli jsme rodičům konkrétní řešení. V roce 1998 jsme uvedli do praxe komplexní péči o tyto děti. Dnes, s odstupem let, již víme, že právě toto je vhodná a účelná cesta. Využívá ji řada rodičů nejen z Prahy, kde sídlíme, ale dojíždí k nám i děti z různých míst republiky.

Komplexní péče znamená síť odborné péče, která zahrnuje věkovou kategorii od 3 měsíců do období středoškolského studia. Systematická návaznost je vybudována díky velkému úsilí odborníků z řad dětských lékařů, neurologů, psychologů, logopedů, fyzioterapeutů, speciálních pedagogů, pedagogů a rehabilitačních pracovníků. 

Jak tedy mohou postupovat rodiče v případě, kdy se jim zdá, že se jejich dítě nevyvíjí jako ostatní děti jeho věku?

V prvé řadě vedeme rodiče k tomu, aby nepodléhali snaze dítě pozorovat očima rodiče, který hledá odchylku. Na druhé straně však mnoho signálů, které dítě vyšle, zůstává opomenuto i u pečujících rodin. Věnujeme se tedy velmi systematicky informování rodičů a odbornému školení učitelů / v rámci DVPP /, neboť množství, závažnost i individuální projevy se výrazně liší u každého dítěte. Příčinou LMD je většinou slabé postižení nervového systému v období před, při a brzy po porodu, kdy zranitelnost zrající nervové tkáně je vysoká přes všechny výkonné adaptační schopnosti organismu.Asi v 10% případů je LMD dána již genetickou výbavou dítěte. Zde je důvod i pro práci s rodičem, který může mít sám s dg. problém, v dospělém věku již více či méně kompenzovaný.

Při správném přístupu rodičů a pedagogů se může dítě se svými potížemi velmi úspěšně vyrovnat. Jindy, dítě prožívající trvalou frustraci neúspěchů, může kapitulovat a přestane se snažit, v  horším případě hledá seberealizaci v asociálním chování a agresivitě.

Naopak v časovém spektru kojeneckého a batolecího věku dítěte, kdy nelze ještě mluvit o LMD, může dobrý pediatr a pozorný rodič v psychomotorickém vývoji dítěte zachytit odchylky, které naznačují možnost pozdějšího rozvoje do některého z rysů LMD. Zde se uplatní preventivní záchytná síť – čím dříve začneme dítěti pomáhat překonávat rozvíjející se nedostatky v oblastech, kde nedošlo k rovnoměrnému vývoji, tím větší je pravděpodobnost normalizace nálezu.

Škála účinné pomoci je stejně široká jako škála rozmanitého postižení dítěte. Řada speciálních odborníků pro rozličné poruchy vývoje je schopna pomoci dítěti – počínaje nedostatky v rozvoji hrubé a jemné motoriky, rovnováhy, opoždění vývoje řeči až po jednotlivé školní poruchy a odchylky v chování a jednání.

Vzhledem k tomu, že se jedná o vývojové poruchy, podílí se na jejich řešení řada odborníků. Každý svou specializací pomáhá dítěti v tom období, ve kterém se dítě vývojově pohybuje.

Abychom mohli opravdu kvalitně tuto péči dětem zajistit, jsou nutné pravidelné kazuistické semináře, obohacené vždy odborným programem.

Co můžeme v Praze 4 – Modřanech dětem, jejich rodičům a učitelům nabídnout?

Kvalitní pediatrickou, neurologickou, psychologickou, logopedickou a speciálně pedagogickou péči, rodinnou poradnu, fyzioterapii, bazénovou terapii,  úzkou spolupráci s pedagogicko psychologickou poradnou atd. 

Každé výše jmenované pracoviště a odborníci disponují širokou škálou vyšetření, nápravových a rehabilitačních programů pro děti různého věku a jsou vzájemně proškoleni. 

Jsme rádi, že se nám podařilo společnou komplexní péčí najít  fungující systém, který  pomáhá dětem nejen s dg. LMD. Snahou všech odborníků je, aby se děti do školy těšily, vstupovaly do ní bez obav nejen ony, ale i jejich rodiče. Cílem je, aby si děti našly a utvořily pozitivní vztah ke vzdělání, výchově své i svých potomků, aby braly školu jako partnera do hry a odrazový můstek do života.

Z naší každodenní ambulantní praxe vzniká mnoho poznatků, které spolu s  rozvojem medicíny, mají značný význam pro pedagogickou praxi. Na odborných seminářích pod akreditací MŠMT ČR pro DVPP se věnujeme učitelům mateřských, základních a speciálních škol a snažíme se jim zprostředkovat poznatky do jejich přímé práce s dětmi.
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